白城市洮北区:

## 创建"红石榴家园"工作品牌 深入推进城市社区筑基工程

城市晚报白城讯 近年来,白城市洮北区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于"社区是各族群众共同的家,民族团结一家亲"的总体要求,结合区域特点和工作实际,完善工作机制,搭建载体平台,全面实施"三项工程",着力创建"红石榴家园"工作品牌,推动城市社区铸牢中华民族共同体意识筑基工程落实落地、见行见效。

——实施"政治领航"工程,着 力探索创建新路径。

突出政治引领。坚持把民族 工作作为事关区域经济发展、社会 稳定的重要内容加以谋划、安排部 署,区委常委会定期听取民族工作 情况汇报,区委理论学习中心组及 时传达学习中央和省委民族工作 会议精神,区委统战工作领导小组 认真落实"第一议题"制度,实现党 对民族工作的组织领导常态化、制 度化。注重将城市社区"筑基工 程"及"红石榴家园"创建工作融入 基层党建、警地融合、主题教育活 动内容,引导成员单位从政治上把 握民族关系,看待民族问题,形成 党委统一领导、政府依法管理,统 战部门牵头协调、民族工作部门履 职尽责,各部门通力合作、全社会 共同参与的新时代民族工作格局。

完善工作机制。严格落实民族工作协调联动机制,成立社区民族工作组织机构,明确专(兼)职工作人员,实现基层民族工作有人抓、有人管。建立社区干部联系少数民族人士制度,建立健全社区民族工作联席会议制度,落实区、街道和社区三级工作责任制,引导社会力量参与社区民族工作。

强化阵地建设。2023年以来,以"筑基工程"为引领,充分发挥社区的基础平台作用,突出"融"的导向,在全区街道、社区启动实施"红石榴家园"创建工作,实施"五个一"举措:即树立"一个品牌"、建设"一个阵地"、完善"一个组织"、打

造"一批活动载体"、落实"一个保障机制"。首批确定的瑞光新村社区"创建+非遗传承"、明仁日升社区"创建+社区治理"、长庆安居社区"创建+文体共建"、新华建设社区"创建+红色文化"、海明民福社区"创建+志愿服务"5个创建单位各具特色,示范作用凸显,有力推动了各族群众在社区共居共学、共建共享、共事共乐。

——实施"创新发展"工程,着 力打造特色新品牌。

创新服务品牌。在社区设立一站式综合服务平台——"民族工作服务站",探索推进"互联网+民族团结"智慧社区建设。在社区便民服务中心、图书室等区域配置民族报刊杂志,开展"结对子""微心愿"等活动,鼓励支持常青藤等志愿服务组织等社会组织对有需求的少数民族群众开展心理疏导和职业技能培训,推动社区服务便民化、科学化、常态化。

丰富创建载体。以各民族"交流·融合·共享"为主题,依托城市社区"红石榴家园",通过举办图片展、知识竞赛、文艺表演等,广泛开展内容丰富的民族团结进步创建工作,使社区"红石榴家园"成为了各族群众休闲娱乐、学习交流的好去处。利用元宵节、"三八"国际妇女节、端午节、中秋节、国庆节等重要时间节点,累计组织开展文娱活动60余次,参与人数4000余人。

拓展工作效能。依托创建工作平台,发挥城市社区职能作用,着力开展"五个及时"工作,即矛盾及时化解、困难及时解决、权益及时维护、节日及时走访、孩子及时关爱,拓展延伸民族工作触角。海明民福社区打造警地融合"红石榴家园"服务站,搭建专属阵地,固定工作人员,实现服务管理网格化。瑞光街道在社区组建服务团队,开展送医送药、心理咨询、技能培训、非遗传承等走进示范社区系列活动,走访慰问老党员、困难群众、少数民族代表,协调解决各类问题、

把党和政府的关怀温暖送到各族群众心坎上,着力提升基层社会治理效能。创建工作开展以来,5个示范社区通过集体议事的方式,商讨决议有关少数民族居民困难帮扶、就业等急事难事40余件。提供政策宣介、职业指导、岗位推荐等标准化服务30余次。帮助安排少数民族子女入学多、家庭脱贫率、职工在岗率均为100%。

——实施"同心筑梦"工程,着 力激发内生新动力。

深入开展"7+N进"活动。以社区为中心辐射推进中央和省委民族工作会议精神及党的民族政策宣传全域覆盖。深入开展民族团结进步创建工作进社区、学校、宗教活动场所等活动,累计张贴宣传标语200余幅,发放宣传资料1000余份。区委统战部依托"筑基工程",以"共同团结进步、共展繁荣发展"为主题,年初以来,开展等中华民族共同体意识宣讲活动6次,受益干部群众近1000人,增进各族群众对中华文化的认同。

营造浓厚文化氛围。各社区以 "民族团结"为主线、以"文化共情" 为核心,构建"节庆+日常、体验+传 承、互动+互助"的多元文化场景, 通过开展"民族团结一家亲""粽情 端午聚民心""草原风情迎那达慕" 等活动,让各族居民在共参与、同体 验中拉近距离、凝聚人心,让不同民 族的节庆文化在社区交融碰撞。

积极开展互观互学。承办全市统战工作现场会,以"发挥统战 优势,共促高质量发展"为主题,进一步推动全市统战工作迈上新台阶。组织开展"红石榴家园"示范社区创建互观互学交流活动。在创建内涵、创建形式、创建平台等方面充分发挥各示范社区典型带动作用,把可借鉴、可推广的经共享机制,使全区民族团结进步创建工作在价值引导、教育激励、凝聚共识上发挥实效。



9月15日,"湿地鹤舞·绿动中国"暨吉林省白城市践行"两山"理念主题摄影美术作品展在中国文艺家之家展览馆启幕。本次展览以"湿地鹤舞·绿动中国"为主题,设立"生态白城""鹤舞白城""大美白城"三大摄影展区及"鹤乡丹青"美术展区。200余幅(组)摄影和美术作品聚焦湿地自然风貌与保护实践,凝练展现湿地的四季韵律与鹤乡风情,共同构筑起视觉化的生态叙事。展览将持续至9月19日,随后将赴浙江杭州、吉林长春巡回展出,让"湿地鹤舞"的生态之美传遍全国。

## 通榆常青树 养老新桃源

城市晚报白城讯 在通榆县通向公路西一公里处,有一片被时光温柔以待的土地,这里便是老人们口中的"新桃源"——通榆县长青树福利养老中心。自2024年启幕以来,它就像一颗温暖的星辰,在养老领域散发着独特的光芒,用"替政府分忧、替子女尽孝、替老人解难、为社会造福"的服务宗旨,将"以人为本、尊老扶弱、诚信敬业、奉献爱心"的行风精神,悄悄融人老人们每一天的起居作息,藏在每一次真诚的微笑里。

在这里,首先感受到的是 那份沉甸甸的"初心"。养老中 心怀揣着"一切为了老人,为了 老人的一切"的经营理念,将"爱 心、孝心、耐心、细心、真心"这 "五心"化作一把精准的标尺,细 细丈量着每一项服务的温度与 深度。工作人员用爱心把每一 位老人都当作自己的亲人,嘘 寒问暖间满是真切的关怀;用 孝心将老人视作父母,捧出最 恭敬的态度,照顾到生活的方 方面面:用耐心对待老人如同 呵护孩子,不厌其烦地倾听他 们的话语,包容他们的小脾气; 用细心把老人当作贵宾,关注 到每一个细微的需求,让他们 时刻感受到被珍视;更用真心 将老人看作自己,设身处地为 他们着想,让每一份服务都发 自肺腑。

而"安心",则是这里最坚 实的底色。9300m²的现代化庭 院,宛如一座温馨的小城,规划 了200张床位,单人间的静谧、 双人间的陪伴、多人间的热闹, 任您随心选择。庭院深处, 医 务室、康复室、理疗区一应俱全, 更与县医院紧密相连,开通了 绿色转诊通道,构建起"小病不 离床、大病直通车"的医养结合 模式,为老人的健康保驾护 航。24小时医护人员轮值在 岗,床头的呼叫铃响起,30秒内 便会有温暖的同应:每周一次, 多学科的医生们会联合查房, 仔细询问老人的身体状况,为 他们建立动态更新的健康档 室, 康复师会一对一地耐心指 导.帮助中风、骨折术后的老人 进行康复训练,让他们重新找 回站立的力量,重拾生活的信 心;营养师更是用心至极,每日 精选28种食材精心搭配,根据 老人的身体状况,提供低盐、低 糖、软烂、碎食等个性化的餐饮 定制,让每一口饭菜都充满关

"舒心"的体验,藏在这方 天地的每一个角落。无障碍通 道四通八达,防滑地板默默守 护着每一步行走,圆角家具避 免了磕碰的担忧,智能马桶带 来便捷与舒适,让安全成为了 这里最自然的本能。花园里的 漫步道蜿蜒曲折,两旁草木葱 茏,休憩凉亭古色古香,四季花 海轮番绽放, 让老人们在与自 然的亲近中,感受生命的美好, 自然也成了最好的医生。书画 室里墨香袅袅,老人们挥毫泼 墨,抒发情怀;健身房里器械齐 全 大家互相訪励着锻炼身体: 棋牌室里笑语不断, 牌桌上的 切磋充满乐趣:多功能厅里更 是热闹非凡,各类活动在这里 轮番上演。夜间的双巡逻一丝 不苟,智能床垫的离床报警及 时灵敏,这一切都让远方的家 属们能够睡得更踏实,把老人 交给这里,满心都是安心。

"暖心"的关怀,体现在对 老人们精神世界的滋养,让这 里的日子不再平淡。中心始终 坚守"老有所养、老有所医、老有 所乐、老有所为"的信念,让每一 位老人都能在这里找到属于自 己的快乐。每月的生日会热闹 温馨,烛光摇曳中,大家一同唱 起生日歌,分享着甜蜜的蛋糕; 节日主题趴更是精彩纷呈,老 人们轮番登台当"主角",唱歌、 跳舞、说快板,尽情展现着自己 的风采。社工带领的"银龄志 愿队"充满活力,会种菜的爷爷 在庭院里教大家园艺,看着亲 手种下的蔬菜茁壮成长,满是 成就感;会缝纫的奶奶带着大 家做手工,一针一线间,编织着 生活的美好。心理师、牧师、老 党员组成的"谈心小组",像一缕 温暖的阳光,驱散老人们心中 的孤独,把那些藏在心底的思 绪翻译成阵阵欢笑。每周的免 费理发、搓澡服务,更是把简单 的"个人清洁"升级成了贴心的 "私人订制",让老人们清清爽 爽,心情也愈发舒畅。

这份"放心",源于这里专 业的团队,他们是老人们最值 得信赖的托付。医生、护士、护 理员、康复师、营养师、社工、厨 师、安保人员……120名员丁全 部持证上岗,平均从业经验5年 以上,每个人都在用专业的技 能和饱满的热情对待这份事 业。护理员们的晨晚两班交 接,严格遵循着18项流程清单, 确保每一个细节都零遗漏: 夜 间护理更是秉持着"轻声、轻光。 轻动作"的原则,不打扰老人的 安眠,让他们一夜好眠到天 亮。家属微信群里,工作人员 会实时推送老人的照片、视频 和健康数据,哪怕远在千里之 外,子女也能随时了解父母的 生活状况,让尽孝不再受距离 的阳隔

通榆县长青树福利养老中心,是一个可以放心托付的家。在这里,岁月不再是催人老的脚步,而是温柔的陪伴,陪您把每一天都过成想要的模样,让晚年生活充满温暖、快乐与尊严。 陈宝林

## 医社携手送健康 义诊服务暖民心

城市晚报白城讯 为提升 社区居民健康保健意识,让群 众在家门口享受便捷优质的医 疗服务,日前,洮南市团结街道 安泰社区联合长春国文医院开 展了"医社携手送健康 义诊服 务暖民心"志愿服务活动。

活动中,义诊团队耐心细致地询问居民的身体状况、既往病史,提供了专业的健康咨询、疾病诊断、用药指导等服务,并现场为居民进行内科、外科、肺部DR、心电图、甲状腺超

声、肝胆脾胰超声等检查。同时,医护志愿者用通俗易懂的语言,向老年人讲解合理膳食、运动保健等知识。

本次活动以"便民、惠民、利民"为宗旨,聚焦解决居民实际健康问题,通过专业医疗服务为居民送上健康关怀。洮南市团结街道安泰社区将继续整合资源,开展形式多样的惠民服务活动,不断提升居民的健康水平和生活质量,为构建和谐健康社区贡献力量。 刘磊 记者 张殿文